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Mi az a jó gyakorlat?
Egy olyan lapszámot tart kezé-

ben az olvasó, mely a jó gyakorlato-
kat veszi számba Tolnától Baranyá-
ig, azonban azt le kell szögeznünk, 
hogy ezek a teljesség nélkül csupán 

egy-egy szeletét mutatják be a ten-
gernyi innovatív kezdeményezés-
nek. A  közművelődés és benne 
minden közművelődési szakember 
elkötelezettséggel hoz létre számos 

kreatív újítást, mellyel a közössé-
geit építheti. Sokszor azt gondol-
juk, hogy ezt a leleményességet a 
pandémia hozta felszínre, pedig ez 
korántsem igaz, mindig is voltak 
innovatív kezdeményezések a szak-
területünkön. A  jogyakorlatOn.hu 
internetes felületünkön több száz 
jó gyakorlat került és kerül a mai 
napig bemutatásra hétről hétre. Vi-
szont kevés szó esett eddig magá-
ról a módszertanról, arról a kritéri-
umrendszerről, mely jellemzi. A jó 
gyakorlat mint fogalom definíciója 
az alábbiak szerint írható le:

A jó gyakorlat szakmai kritériu-
moknak megfelelő innovatív folya-
mat, módszer, cselekvés és eszköz-
használat együttese. Gyakorlatban 
bizonyítottan hozzájárul a közössé-
gi művelődés, az önművelődés, az 
értékek közösségi újraértelmezésé-
hez, a hagyományápoláshoz, a ma-
gyar nyelv ügyéhez, a  kulturális 
vidékfejlesztéshez (kulturális alapú 
gazdaságfejlesztéshez, kulturális 
turizmushoz), de mindenekelőtt a 
közösségek létrejöttéhez, aktivizá-
lásához, megerősödéséhez, végső so-
ron a társadalmi részvételhez.

A jó gyakorlat mindig valamilyen 
társadalmi problémára kíván meg-
oldást adni és/vagy valamilyen tár-
sadalmi, közösségépítő hatást kíván 
elérni. Mindig helyi igényre és szük-
ségletre reagál. Minden település 
más és más, nincs két egyforma kö-
zösség és nincs két egyforma megol-
dás egy-egy helyzetre vagy szituáci-
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óra, melyre reagál a közművelődési 
szakember, melynek eredménye-
képpen létrehoz egy jó gyakorlatot.

A  társadalmi hatás a cél eléré-
sével bekövetkező változás, követ-
kezmény a célcsoportban. A  vál-
tozás megnyilvánulhat például a 
helyi élet minőségében, a  foglal-
koztatási struktúra átalakulásá-
ban, bővülésében, az értékrendszer 
változásában, az egyéni, családi és 
egyéb társas kapcsolatok alakulá-
sában, a  kreativitás kifejeződésé-
ben, a helyi közösségi szerveződések 
változásában, a  hagyományok őr-
zésében, átalakulásában, a  termé-
szeti és kulturális erőforrásokban. 
E  változás lehet rövid és hosszú 
távú, közvetett és közvetlen, illetve 
másodlagos (nem szándékolt).

Amikor egy szakmai innovációt 
mutatunk be, mindig fontos, hogy 
tisztázzuk, milyen céllal valósult 
meg, kik az érintettek, melyek azok 
a speciális célcsoportok, akiket meg 
akartunk szólítani az adott kezde-
ményezéssel. Fontos a jó gyakorlat 
know how-jának bemutatása, azaz 
annak leírása, hogy mi volt a bevált 
módja, amivel az adott célt el lehetett 
érni. A  megvalósítás egy eredmé-
nyes módjának leírása a jó gyakorlat 
adaptálhatóságához járul hozzá.

Itt el is érkeztünk a módszer-
tan egyik legfontosabb eleméhez, 
ugyanis nem elég magát a kezde-
ményezést bemutatni, ahhoz, hogy 
a jó példa „ragadós” legyen, segíte-

ni kell a kollégákat az adaptációban. 
Az adaptáció (átvétel, alkalmazás) 
az a folyamat, mely során az intéz-
mény/szervezet által előállított jó 
gyakorlatot egy másik intézmény/
szervezet (saját szervezetén és kör-
nyezetén átszűrve) befogad és al-
kalmaz. Ezért tisztázni kell, milyen 
módszereket használtunk a meg-
valósítás során, érdemes bemutat-
ni az eredményeit, illetve, hogy az 
adott program hatására milyen vál-
tozások jöttek létre a célcsoport-
ban, szervezetben a településen.

Emellett fontos tisztázni, kinek 
ajánlanák a bemutatott gyakorla-
tot, milyen erőforrásra van szük-
ség hozzá, milyen infrastrukturális 
szükségletet kíván, illetve milyen 
nehézségek és kihívások merülhet-
nek fel a megvalósítása során.

Sokszor tapasztalom a szak-
emberekkel való beszélgetéseknél, 
hogy nem mindig látjuk meg saját 
munkánkban azt az innovációt, 
mely a jó gyakorlatokat jellemzik, 
ezért sokszor maradnak „parla-
gon” olyan kezdeményezések, me-
lyeknek pedig helyük lenne akár a 
JóGyakorlatON is. Ezért szeretnék 
mindenkit megerősíteni abban, 
hogy bármely kis település bár-
milyen aprónak tűnő kezdemé-
nyezése bizony megoldást adhat 
másnak is egy hasonló problémára, 
helyzetre, melyet így számos, a  te-
rületen dolgozó szakember hasz-
nosítani, adaptálni tud. Závogyán 
Magdolna ügyvezető asszony sza-
vaival élve: nincs olyan probléma, 
melyre ne született volna már meg 
egy megoldás! 
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